
 

Cálculo e Instrumentos Financeiros    

Formulário	de	Cálculo	e	Instrumentos	Financeiros	

Fórmula	geral	de	capitalização:	 		

RJS:	 	

RJC:	 		

Taxas	equivalentes	(RJC):	Seja	um	período 	(ano)	
subdividido	em	 	ou	 	partes:	

	

Relação	entre	taxa	efectiva	e	taxa	nominal	(m	
capitalizações):	

1 + !!
(!)

!

!

 = 1 + 𝑖! ⇔ 𝑖!
(!) = 𝑚 1 + 𝑖! !/! − 1  				

Relação	entre	taxa	de	desconto	(simples)	e	taxa	de	

juro:		𝑑 =  !!!
!
	.	

Desconto	bancário,	letras:
	

		

Taxa	real,	RJS:	 	

TAEG:	 	

TAE:	 	

Juros	(base,	ano	civil):				𝐽 = 𝑉𝑁 !!!
!"#

𝑖!		

Comissão	de	cobrança:	𝐶𝐶 = 𝑉𝑁 𝑇𝑥 𝐶𝐶	

Imposto	de	selo:			𝐼𝑆 = 𝑇𝑥𝐼𝑆 𝐽 + 𝐶𝐶 	

 𝑃𝐿𝐷 = 𝑉𝑁 − 𝐷𝐵	

Taxa	instantânea	de	capitalização:	 	

Taxa	de	juro	média	RJS:	 	

Taxa	de	juro	média	RJC,	𝚤!:	 	

Taxa	de	juro	média	com	vários	capitais:		

RJS:	
	

RJC:	 	

Valor	Atual	e	Valor	Acumulado	de	rendas	unitárias:	

Valor	Atual,	termos	normais	e	constantes:	

	

Valor	Acumulado,	termos	normais	e	constantes:	

	

Valor	Atual,	de	termos	antecipados	e	constantes:
		

Valor	Acumulado,	de	termos	antecipados	e	
constantes:	 	

Valor	Atual,	termos	diferidos	e	constantes:	

		

Valor	Acumulado,	de	termos	diferidos	e	constantes:	
	

Valor	Atual	de	renda	perpétua:	 ia i /1| =∞ 	

Valor	Atual	e	Valor	Acumulado	de	rendas	com	termos	
variáveis:	

Valor	Atual,	com	termos	em	progressão	aritmética	
crescente	(razão	h):	

	

Valor	Atual,	com	termos	em	progressão	aritmética	
decrescente	(razão	h)

	

Valor	Atual,	com	termos	em	progressão	geométrica	

(taxa	de	crescimento	𝑔 = ℎ − 1):				𝐶
!! !!!

!!!
!

!!!
	

Valor	Atual	de	rendas	unitárias	fraccionadas:	

	

Leasing	(para	rendas-base	imediatas	e	postecipadas,	

caso	comum):	
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